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The following abbreviations may appear in this examination paper

Die volgende afkortings mag in hierdie eksamenvraestel voorkom

ENGLISH
c - marginal propensity to consume
c - consumption spending
De - demand for bonds
E - nommnal exchange rate
E®* -~  expected nominal exchange rate
£ - real exchange rate
G -  govermnment spending
| - Investment spending
- foreign interest rate
M' ~  demand for money
M* -~ supply of money
MIP - real money supply
NX -  trade balance
P - price level
Pe - price of bonds
S - supply of bonds
w - nominal wage
WP - real wage
X - exports
Y - output and income level
Y+ - foreign output and income level
Yy — natural level of output
Z - total demand
Zz - demand for domestic goods

AFRIKAANS

grensverbruiksgeneigdhed
verbruiksbesteding

vraag na effekte

nommale wisselkoers
verwagte nominale wisselkoers
reele wisselkoers
owerheidsbesteding
Investenngsbesteding
butelandse rentekoers

vraag na geld

aanbod van geld (geldvoorraad)
reele geldvoarraad
handelsbalans

pryspell

prys van effekte

aanbod van effekte

nominale loon

reele loon

uitvoer

produksie- en inkomepeil
butelandse produksie- en inkomepell
natuurlike produksiepell

totale vraag

vraag na binnelandse goedere
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Read all instructions CAREFULLY before answering the questions.
This paper consists of two (2) sections: A and B.

Lees al die instruksies NOUKEURIG voor u die vrae beantwoord.
Hierdie vraestel bestaan wit twee (2) afdelings: A en B.

SECTION A: COMPULSORY (50 marks)
AFDELING A: VERPLIGTEND (50 punte)

INSTRUCTION ANSWER ALL THE QUESTIONS
INSTRUKSIE BEANTWOORD AL DIE VRAE

QUESTION 1/VRAAG 1 (12 marks/12 punte)
Question 1.1/Vraag1.1 (3 marks/3 punte)

Draw a consumption curve using the following consumption function C = 300 + 0 6Yo
Indicate on the diagram the intial position where disposable income equals 500 and the effect
of an increase 1n disposable ncome from 500 to 800 on consumption spending 3

Trek 'n verbruikskromme deur gebruik te maak van die volgende verbruiksfunksie

C = 300 + 06Y, Dui op die diagram die aanvankhke posisie aan waar besteebare inkome

gelyk 1s aan 500 en dur aan wat sal gebeur met verbruksbesteding as die besteebare inkome

van 500 tot 600 toeneem (3)

e 0w Consumpfioncurve . |
bt . Verbruikskromme - L )
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Question 1.2/Vraag 1.2 (9 marks/9 punte)

a

Use the diagram of the goods market model below to calculate the multipher
(Dragrams A and B are identical ) Show the formula

Gebruik die onderstaande diagram van die goederemarkmodel om die vermenig-
vuldiger te bereken (Diagramme A en B 1s identies ) Toon die formule

(M

(1)

Use the following two goods market models to illustrate the difference between the
Impact of an increase of 200 in government spending (Diagram A) and the impact of a
simultaneous increase of 200 in government spending and an increase of 200 In taxes
(Diagram B} on the level of output and income

Label all axes and curves and clearly indicate the following on both diagrams

. Autonomous spending values

° The values of the equilibrium level of output and income

) The size and direction of the change in government spending, taxes and the level
of output and income

Gebrutk die onderstaande twee goederemarkmodelle om die verskil tussen die Impak
van 'n toename van 200 in owerheidsbesteding (Diagram A) en die impak van 'n
gelyktydige toename van 200 in owerheidsbesteding en 'n styging van 200 in belasting
{Diagram B) op die produksie- en inkomepeil te illustreer

Bencem alle asse en krommes en toon duidelik die volgende op beide diagramme aan

) Outonome bestedingswaardes

] Die waardes van die ewewigsproduksie- en inkomepell

. Die grootte en rngtingverandering van die verandering tn owerheldsbesteding,
belasting en die produksie- en Inkomepell

(8
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Diagram A Diagram B

Increase in government spending Simultaneous increase in government
spending and taxes

Toename in owerheidsbesteding : Gelyktydige toename in
owerheidsbesteding en belasting

Z

Note Calculations (rough work) will not be marked All 8 marks come from your graphical
illustration on and labelling of the two diagrams

Nota Berekening (rofwerk) word me gemerk nie Al 8 punte kom van u grafiese illustrasie op en
benoeming van die twee diagramme

Rough work/Rofwerk

[TURN OVER]
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Use a demand for money curve to illustrate the effect of

a An increase of the interest rate in Diagram A on the guantty of money demanded

b A decrease of the level of output and income in Diagram B on the demand for money

Gebruik 'n geldvraagkromme om die effek van die volgende te illustreer

a 'n Styging in die rentekoers op die hoeveelheid geid gevra in Diagram A

b 'n Daling in die produksie- en inkomepeil op die vraag na geld in Diagram B

Diagram A

Diagram B

An increase of the interest rate

'n Styging in die rentekoers

A decrease of the levet of outptit and I
income
'n Daling in die produksie- en inkomepeil
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QUESTION 3/VRAAG 3 (7 marks/7 punte)

a During periods of low economic growth, the output and income levels decline in the
economy It 1s also possible to move into a resession, in other words a decrease in real
GDP for two or more consecutive periods (where a penod I1s three months)

Use the following 1S-LM model to illustrate graphically and explain by using chain of
events how a combination of fiscal and monetary policies can be used to counteract
the negative impact on the economy of low growth to increase the output and income
tevel and to reach the full-employment fevel Clearly indicate the full-employment level
on the diagram (5)

a Gedurende periodes van lae ekonomiese groel daal die produksie- en inkompepell In
die ekonomie Dt is ook moontlik om in 'n resessie in te beweeg, met ander woorde, 'n
negattewe groel in reele BBP vir twee of meer agtereenvolgende periodes (waar n
periode drie maande 1s)

Gebruk die volgende 1S-LM-model om grafies te dlustreer en te verduidelk deur
gebruk te maak van gebeurteniskettings hoe 'n kombinasie van fiskale en monetére
beleide gebrutk kan word om die negatiewe impak van lae ekonomiese groe: op de
ekonomie teen te werk ten einde die produksie- en inkomepeil te verhoog en volle
indiensneming te bereik Toon duidelk die volle indiensnemingspeil op die diagram
aan (5)

1S-LM modet
1S-L M-model

Chain of events / Gebeurteniskettings

[TURN OVER]
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b Explain by using a chain of events what the impact of the combination of monetary and
fiscal policies needed to reach the full employment ievel of output and income wili be on
the equilibrium interest rate (2)

b Verduidelik, deur gebruik te maak van gebeurteniskettings, die impak op die ewewigs-
rentekoers van 'n kombinasies van fiskale en monetére beleide wat nodig !1s om die
valle indiensnemingspeil van inkome en produksie te bereik (2}

Impact on the equilibrium interest rate / Impak op die ewewigsrentekoers

[TURN OVER]
[BLAAI OM]



9 ECS2602
05/086 2016

QUESTION 4/VRAAG 4 (15 marks/15 punte)

Question 4.1/Vraag 4 1 (9 marks/9 punte)

a

List the components of the "domestic demand for goods" Give an example which
would lead to an increase in the domestic demand for goods {1%4)

Lys die komponente van die "binnelandse vraag na goedere” Gee 'n voorbeeld wat sal
ler tot 'n styging i die binnelandse vraag na goedere {1%%)

Components / Komponente

Example / Voorbeeld

List the components of the "demand for domestic goods" Give an example which
would lead to an increase n the demand for domestic goods {(1%)

Lys die komponente van die "vraag na binnelandse goedere” Gee 'n voorbeeld wat sal
let tot 'n styging in die vraag na binnelandse goedere (1)

Components / Kompaonente

Example / Voorbeeld

Use the following two diagrams (given the inhal equilibrium level Y,;) to show
graphically (lllustrate) the impact of the following two events on the level of output and
income and on the trade balance

()  anincrease in the "domestic demand for goods" in Diagram A,
()  anincrease in the "demand for domestic goods" in Diagram B

Compare the impact on the level of output and income and on the trade balance (6}

[TURN OVER]
[BLAAI OM]



10 ECS2602
05/06 2016

C Gebruik die volgende twee diagramme (gegewe die aanvanklike ewewigspeill Y;) om
grafies aan te toon (te iilustreer) wat die impak van die volgende twee gebeure op die
produksie- en inkomepell en die handelsbalans 1s
(1 'ntoename in die "binnelandse vraag na goedere" in Diagram A,

() 'ntoename in die "vraag na binnelandse goedere” in Diagram B

Vergelyk die impak op die produksie- en inkomepeil en op die handelsbalans (6)

Diagram A Diagram B

Aq’increasa in the "domestic demand for
goods”

'n Toename in die "binnelandse vraag na
- - goedere” . '

An increase in the "demand for domestic
goods®

"n Toename in die “vraag fia binuelandse
goedere”

hY

i —— w——————

A NX4
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Comparison of the results on the output and income level / Vergelyking van die resultate op
die produksie- en inkomepeil

Comparison of the results on the trade balance / Vergelyking van die resultate op die
handelsbalans
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Question 4 2/Vraag 4.2 (6 marks/6 punte)

Use the following IS-LM model for an open economy to explain the possible impact of a
decrease In government spending on the goods market, the financial market, the exchange
rate and the trade balance

You can use a chamn of events or words to explain the impact (6)

Gebruik die onderstaande 1S-LM-mode! vir 'n oop ekonomie om die moonthke impak van 'n

afname in owerheidsbesteding op die goederemark, die finansieie mark, die wisselkoers en
die handelsbalans te verduidelik

U kan van gebeurtemskettings of woorde gebrutk maak om die impak te verduidelik (6)

f !
s M

IPR (1", E9)

- -

0 Y

Explanation/Verduideliking
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QUESTION S5/VRAAG § (12 marks/12 punte)
Question 5.1/Vraag 5.1 (5 marks/5 punte)
Use the following diagram to answer questions a, b and ¢
Gebruik die volgende diagram om vrae a, b en ¢ te beantwoord
w
P
094 booorund :
0,73
063 f------- +
Tap—1 ! v
0 5 10 15
a What i1s the value of the natural rate of unemployment? (1)
a Wat 1s die waarde van natuurlike werkloosheidskoers? (M
b Define the natural rate of unemployment (2)
b Definieer die natuurlike werkloosheidskoers (2)
[TURN OVER]}
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c I Show graphically on diagram A below what would happen to the natural rate of
unemployment if the bargaining power of workers 1s eroded by labour legislation {1
c I Toon grafies op diagram A hieronder wat met die natuurlike werkloosheidskoers
sou gebeur indien werkers se bedingingsmag deur arbeidswetgewing ondermyn
word (M
c t Show graphically on diagram B below what would happen to the naturai rate of
unemployment if frms were forced by ant-monopolistic legislation to decrease
their mark-up {1
c n Toon grafies op diagram B hieronder wat met die natuurlike werkloosheidskoers
sou gebeur as firmas deur ant-monopolistiese wetgewing gedwing sou word om
hul prystoeslag te verlaag (1)
Diagram A Diagram B
The bargaining power of workers were eroded | The mark-up of firms decreases
Werkers se bedingingsmag word ondermyn | Die prystoeslag van firmas verlaag
W w
3 P
g Ps - Ps
\ e \ ws
0 E 4 0 : ¢
Question 5 2/Vraag 5.2 (7 marks/7 punte)
a List one factor that will shift the AD curve nghtwards in the AS-AD model Clearly
indicate the change in the direction of the factor n
a Lys een faktor wat die AD-kromme regswaarts sal verskuif in die AS-AD model Toon
duidelik die ngting van die verandering van die faktor aan (1
[TURN OVER]
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b List one factor that will shift the AS curve upwards in the AS-AD model Clearly indicate
the change in the direction of the factor 1)

b Lys een faktor wat die AS-kromme opwaarts sal verskuif in die AS-AD model Toon
duidelik die ngting van die verandering van die faktor aan (1)

c Study the following diagram At point a {the short run) the actuai price level 1s lower
than the expected price level Explain the adjustment process from the short run (point
a) to the medwm run (label the medium run point ¢ on the diagram) Clearly indicate on
the diagram the shift of and/or movement along the curve(s) to reach the medium run (5)

c Bestudeer die onderstaande diagram By punt a (die korttermyn) 1s die werklike pryspeil
laer as die verwagte pryspell Verduidelk die aanpassingsproses van die korttermyn
(punt a) na die medium termyn (benoem die medium termyn punt ¢ op die diagram)
Toon dutdelik op die diagram die verskumwing van enfof beweging langs die kromme(s)
aan ten einde die medium termyn te beretk (€]

AS

F =l R T TV N

bl .

Explanation of the adjustment to the medium run / Verduideliking van die aanpassing na die medium
termyn

[TURN OVER]
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SECTION B: COMPULSORY (50 marks)

THE ENGLISH VERSION OF THE MULTIPLE CHOICE QUESTIONS START ON PAGE 20
THE AFRIKAANS VERSION OF THE MULTIPLE CHOICE QUESTIONS START ON PAGE 28
INSTRUCTIONS

In this section ALL guestions must be answered on the mark reading sheet which i1s supplied
Carefully follow the instructions for the completion of a mark reading sheet.

()  Suppose a question reads as follows
An increase in the level of output
decreases the level of ncome in the economy
has no impact on the level of income In the economy

Increases the level of income in the economy
causes firms to employ less factors of production

HWN -

The correct answer1s 3 You must therefore mark 3 on your mark reading sheet

() Only one of the alternatives per question ~ listed as 1, 2, etc - 1s correct You must therefore
not mark more than one alternative per question

(m) For a correct answer you receive 2% marks. No marks are deducted for incorrect answers

{Iv} Section B consists of 20 questions and thus counts 50 marks out of the total of 100

T

Your mark 'readiné sheet may get lost. You MUST therefore also write your answers to this
section ori page 27 of your examipation answer book, for example 1(4); 2(3); 3(1); etc.

[TURN OVER]
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AFDELING B: VERPLIGTEND (50 punte)
DIE AFRIKAANSE MEERKEUSEVRAE BEGIN OP BLADSY 28

INSTRUKSIES

in hierdie afdeling moet AL die vrae op die merkleesblad wat voorsien Is, beantwoord word Volg die
instruksies vir die voltooiing van 'n merkleesblad sorgvuldig.

(  Veronderste! 'n vraag lees soos volg
'n Styging n die produksiepell
verminder die inkomepeil In die ekonomie
het geen inviced op die inkomepeil in die ekonomie

verhoog die Inkomeper in die ekonomie
veroorsaak dat firmas minder produksiefaktore in diens neem

WM -

Die korrekte antwoord is 3 U moet dus 3 op u merkleesblad merk

(1) Slegs een van die alternatiewe per vraag, gelys as 1, 2, ens 1s korrek U moet dus nie meer as
een alternatief per vraag merk nie

() Vir 'n korrekte antwoord ontvang u 2% punte Geen punte word vir verkeerde antwoorde
afgetrek nie

(v) Afdeling B bestaan uit 20 vrae en tel dus 50 punte uit die totaal van 100

U merideasbmé mag wegraak U MOET dus ook u antwoorde op hierdie afdeling op biadsy 35
in u eksamenantwoordboek neerskryf, byvoorbeeld 1{4); 2(3); 3(1); ens,.

[TURN OVER]
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SECTION B: COMPULSORY {50 marks)

T

“The unique number for EC§2602 is 477035

£

1 Which of the following statements are correct?

a The mamn instrument of fiscal poiicy I1s the budget, while the main policy vanables are
government spending and taxation

b The result of the implementation of expansionary fiscal policy is that the budget deficit
increases

c An expansionary monetary policy entaills an increase in the money supply to bring about a
decrease (n the interest rate in order to increase the demand for goods In the economy

d A contractionary monetary policy entails a decrease In the money supply and in the 1S-LM
model the LM curve will shift upwards

1 a, b candd

2 Onlya, bandc

3 Onlyb,candd

4 Onlya, candd

5 Onlya, bandd

2 In the goods market model a decrease in consumer and nvestor confidence Is represented by

1 a downward shift of the demand for goods curve and via the multipher effect the
equiibnum level of output and income declines

2 an upward shift of the demand for goods curve and via the multiplier effect the equilibrum
level of output and income increases

3 a steeper demand for goods curve and the equiltbrium level of output and income
Increases

4 a flatter demand for goods curve and the equilibrium level of output and mcome

decreases

3 Gwven that ¢, = R100, 1= R250, G = R300, ¢ = %, T = R100 and Yr = R3 000 the equilibrtum
tevel of income 15 and in order to reach the full-employment level of income, government
spending (G) must increase by  or taxes (T) must decrease by

BN =

R2 200, G must increase by R200, or T must decrease by R266 67
R2 300, G must increase by R200, or T must decrease by R266 67
R2 200, G must increase by R175, or T must decrease by R233 33
R2 300, G must increase by R175, or T must decrease by R233 33

[TURN OVER]
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If the central bank wishes to increase the interest rate in the economy the central bank should
implement

1

2

expansionary monetary policy which involves the selling of bonds by the central bank on
the open market to decrease the supply of money The interest rate will increase
contractionary monetary policy which involves the buying of bonds by the central bank on
the open market to Increase the supply of money The interest rate will iIncrease
contractionary monetary policy which mvolves the selling of bonds by the central bank on
the open market to decrease the supply of money The interest rate will increase
expanstonary monetary policy which involves the buying of bonds by the centrat bank on
the open market to increase the supply of money The interest rate wili increase

Which of the foliowing statement(s) 1s/are correct?

if the financial market i1s in a lquidity trap

a
b
c

N H N =

financial money market participants will buy bonds if the money supply 1s increased
monetary policy is ineffective in bringing about a decrease in the interest rate

It 1s more effective for authorities to use fiscal policy when the economy 1s in a liquidity
trap

a bandc
Onlyaandb
Onlybandc
Onlyaandc
Only b

Which one of the following statements 1s incorrect with regards to an IS curve?

1

To denve the IS curve, the first equiibnum point 1s determined for a specific Interest rate
which relates to a corresponding total demand for goods curve which relates to a specific
output and income level

To plot the second point of the IS curve the interest rate can be decreased to determine
the effect on the autput and mcome level

When the IS curve is denved we assume that government spending, taxation and
consumer confidence remain unchanged

The iS curve has a negative slope because an increase in the interest rate will cause a
decrease In consumer spending

[TURN OVER]
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Study the following LM curve and answer question 7 that follows

f

LM,

7 Which of the following statement(s) 1s/are correct?

[ v i 1]

G b Wi

At point a the demand for money I1s higher than at point b
At point ¢ the money supply 1s higher than at point a
At point a, point b and point ¢ the financial market 1s in equilibrium

a, bandc
Only a

Oniy b
Onlyc
Onlyaandc

Comparing the impact on the IS-LM model for a closed economy of an expansionary monetary

policy with an expansionary fiscal policy on investment spending the result I1s that

In both cases investment spending defimitely increases

In the case of fiscal policy investment spending 15 indeterminate and in the case of
monetary policy investment spending 1s higher

In both cases investment spending 1s iIndeterminate

In both cases investment spending definitely decreases

In the case of fiscal policy investment spending 1s higher and in the case of monetary
policy investment spending 1s lower

[TURN OVER]
[BLAAI OM]



10

23

i investors, based on the following information,

Domestic interest rate in SA on South African bonds  12%
Domestic interest rate in the USA on USA bonds 6%

prefer to buy USA bonds it indicates that they expect the R/$ exchange rate to

be unchanged

appreciate by less than 6%
depreciate by less than 6%
depreciate by more than 6%
appreciate by more than 6%

M bhwWN =

Which of the following statements are correct?
Imports are a function of the

tevel of domestic output and income
level of foreign output and income
expected price level

real exchange rate

O oo

a,candd
b,candd
Only a and d
Onlybandd
Onlyaandc

N AWk =

ECS2602
05/06 2016
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Use the following diagram to answer question 11

11

F4

Given the goods market equiiibrium at Y, in the diagram above, what happens to the level of
output and the trade balance n the event of a real depreciation of the exchange rate?

a

b

g AWl -

The level of output decreases and the trade balance would deteriorate due to the
Marshall-Lerner condition

The level of output Increases and the trade balance would improve due to the Marshall-
Lerner condition

The level of output increases and the trade balance would deteriorate due to the Marshall-
Lerner condition

The level of output decreases and the trade balance would improve due to the Marshall-
Lerner condition

Only a
Cnlyb
Cnlyc
Onlyd
Notoption 1,2, 3 or 4

[TURN OVER]
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An increase in the domestic interest rate causes the domeshc currency to

W N -

depreciate since a higher mnterest rate discourages foreign capital inflows
appreciate since a higher interest rate encourages foreign capital inflows
depreciate since a higher interest rate encourages foreign capital inflows
appreciate since a higher interest rate discourages foreign capital inflows

In the 1S-LM mode! for an open economy, an expansionary meonetary policy has the following
mpact

1

2

A decrease In the interest rate which causes a capital outflow, a depreciation of the
exchange rate, an increase In exports and an improvement of the trade balance

An increase In the interest rate which causes a capital outflow, an appreciation of the
exchange rate, a decrease in exports and a detenoration of the trade balance

An ncrease In the interest rate which causes a capital inflow, a depreciation of the
exchange rate, an increase in exports and an improvement of the trade balance

A decrease In the interest rate which causes a capital inflow, an appreciation of the
exchange rate, a decrease in exports and a detenoration of the trade balance

Comparing the impact of a contractionary monetary policy with an expansionary fiscal policy in
the IS-LM modei for an open economy on the exchange rate and trade deficit the results are

that

1
2

3
4

5

in both cases the exchange rate appreciates and the trade deficit decreases

in both cases the exchange rate appreciates while the trade deficit for fiscal policy
increases and for monetary policy it decreases

for fiscal policy the exchange rate depreciates and the trade deficit increases while for
monetary policy the exchange rate appreciates and the trade deficit decreases

for fiscal policy the exchange rate appreciates and the trade deficit decreases while for
monetary policy the exchange rate depreciates and the trade deficit increases

In both cases the exchange rate appreciates and the trade defict iIncreases

Which of the following factors will cause an increase n the nominal wage demands of labour?

o M B o N 1

D W -

A higher expected price level

A lower level of unemployment

A decrease i the demand for labour

The implementation of better unemployment benefits

a, b candd
Onlya, bandc
Onlyb,candd
Onlya,bandd
Onlyaandb

[TURN OVER]
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If the mark-up by firms increases, the

price per unit will Increase, given the nominal wage
price per unit will decrease, given the nominal wage
PS curve wilt shift upwards

PS curve will shift downwards

a0 o

aandc
bandc¢
aandd
bandd
Only d

g bW -

Which of the following factor(s) will shift the wage-setting curve upwards?

A decrease In the unemployment rate

An increase in unemployment benefits

An increase In the mark-up of firms

Lahour legisiation that provides workers with more protection
An increase In the nominal wage

a0 oW

Onlyc
Onlybandd
b,¢c,dande
a, b dande
a bandc

[, [ - N O B L R

The AS curve has a positive slope because

1 an increase 1n output 1s accompanied by an increase in nominal wages

2 an increase n output 1Is accompanied by an increase In real wages

3 an Increase In output increases the expected price level

4 an increase In output 1s accompanied by a decrease in nominal wages

5 an increase mn output 1S accompanied by an increase In the demand for goods

If the actual price level 1s lower than the expected price level it causes

1 labour to bargain for a higher nominal wage and conseguently the price level increases
and the AS curve shiffs upwards

2 Jabour to bargan for a lower ncminal wage and consequently the price level decreases

and the AS curve shifts downwards

tabour to bargam for a higher nominal wage and consequently total spending increases

and the AD curve shifts to the nght

4 labour to bargain for a lower nominal wage and consequently the price level increases
and the AS curve shifts lower

w
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Question 20 1s based on the following diagram

20

P

Py b=

ECS2602
06/06 2016

if the nghtward shift of the AD curve 1s due to an increase in the nominal money supply, the

situation at potnt b compared to point a 1s such that the

1 level of government spending ts higher
2 level of taxation is lower
3 real money supply Is lower
4 interest rate is higher
5 level of Investment spending i1s higher
Your mark-reading sheet can get lost and you must therefore also write down your
answers for Section B in the space provided below.
1 ’ ] 15 {
2 16
3 10 17
4 11 18
5 12 19
6 13 20
7 14
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AFDELING B VERPLIGTEND (50 punte)

‘Die unieke nommer vir ECS2602 is 477035

1 Watter van die volgende steliings is korrek?

a Die hoofinstrument van fiskale beleid I1s die begroting en die belangrikste beleidsverander-
likes 1s owerheidshesteding en belasting

b Die gevolg van die implementering van ekspansionistiese fiskale beleid s dat die
begrotingstekort toeneem

c 'n Ekspansionistiese monetére beletld behels die verhoging in die geldvoorraad om
sodoende die rentekoers te verlaag ten einde die totale vraag na goedere In die ekonomie
te verhoog

d 'n Beperkende monetére beleid behels die afname In die geldvoorraad en in die 1S-LM
model sal die LM-kromme opwaarts verskuif

1 a b cend

2 Slegsa, benc

3 Slegs b,cend

4 Slegsa,cend

5 Slegsa,bend

2 In die goederemarkmodel word 'n afname in verbrukers- en investeerdersvertroue verteen-

woordig deur

1
2

3
4

'n afwaartse verskuiwing van die goederevraagkromme en via die vermenigvuldigerseffek
daal die ewewigsproduksie- en inkomepeil

'n opwaartse verskuiwing van die goederevraagkromime en via die vermemigvuldigerseffek
styg die ewewigsproduksie- en inkomepeil

'n steller goederevraagkromme en die ewewigsproduksie- en inkomepeil styg

'n platter goederevraagkromme en die ewewigsproduksie- en inkomepeil daal

3 Gegewe dat ¢, = R100, T = R250, G = R300, ¢ = %, T = R100 en Yf = R3 000, 1s die
ewewigsinkomepeil en ten einde die volle indiensneming Inkomepeil te bereik, moet
owerheidsbesteding (G) met  styg of belasting (T) moet daal met

B2 WN -

R2 200, G moet styg met R200, of belasting moet daal met R266 67
R2 300, G moet styg met R200, of belasting moet daal met R266 67
R2 200, G moet styg met R175, of belasting moet daal met R233 33
R2 300, G moet styg met R175, of belasting moet daal met R233 33
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Indien die sentrale bank die rentekoers in die ekonomie wil laat toeneem, sal die sentrale bank

ekspansionistiese monetére beleid toepas wat die verkoop van effekte deur die sentrale
bank op die opemark behels om die geldvoorraad verlaag Die rentekoers sal styg
beperkende monetére beleid toepas wat die aankoop van effekte deur die sentrale bank
op die opemark behels om die aanbod van geld te verlaag Die rentekoers sal styg
beperkende monetére beleid toepas wat die verkoop van effekte deur die sentrale bank
op die opemark behels om die aanbod van geld te verlaag Die rentekoers sal styg
ekspansionistiese monetére beleid beheils wat die aankoop van effekte deur die sentrale
bank op die opemark behels om die aanbod van geld te verhoog Die rentekoers sal styg

Watter van die volgende stellings 1s korrek?

Indien die finansiele mark (n 'n ikiditeitsiokval 1s, sal

a
b
¢

A wWwhN =

finansiéle markdeelnemers effekte wil aankoop indien die geldvoorraad verhoog

monetére beleid oneffektief wees ten einde 'n daling in die rentekoers te weeg te bring

dit meer effektief vir owerhede wees om fiskale beleid te gebrutk indien die ekonomie In'n
Ikiditertslokval 1s

abenc
Slkegsaenb
Slegsbenc
Slegsaenc
Slegs b

Watter een van die volgende stellings 1s verkeerd met betrekking tot die IS-kromme?

1

Om die IS-kromme af te lel, word die eerste ewewigspunt bepaal vir 'n spesifieke
rentekoers wat verband hou met 'n ooreenstemmende totale goederevraagkromme wat
verband hou met 'n spesifieke produksie- en inkomepeil

Om die tweede punt van die 1S-kromme te stippe!, kan die rentekoers verlaag word om te
bepaal wat die effek op die produksie- en iInkomepeit is

Wanneer die IS-kromme afgeler word, maak ons die aanname dat owerheidsbesteding,
belasting en verbrulkersvertroue onveranderd bly

Die IS-kromme het 'n negatiewe helling omdat 'n styging in die rentekoers 'n afname in
verbruiksbesteding sal veroorsaak
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Bestudeer die onderstaande LM-kromme en beantwoord vraag 7 wat volg

iMy

7 Watter van die volgende stelling(s) 1s korrek?

a By punt a is die vraag na geld hoer in vergeleke met punt b
By punt ¢ 15 die geidvoorraad hoer In vergeleke met punt a
By punt a, punt b en punt ¢ 1s die finansiele mark in ewewig

oo

abenc
Slegs a
Siegs b
Slegs ¢
Slegsaenc

[# 0 A N

8 Deur die impak in die 1S-LM-model vir 'n geslote ekonomie van 'n ekspansionistiese monetére
beleid te vergelyk met dié van 'n ekspansionistiese fiskale beleid op investeringsbesteding is die
resultaat dat

1 In beide gevalle 1s investeringsbesteding beslis hoer

2 In die geval van fiskaie beleid I1s investeringsbesteding onbepaald en in die geval van
monetére beleid 1s investeringsbesteding hoer

3 In beide gevalle I1s investeringsbesteding onbepaald

4 In beide gevalle 1s investeringsbesteding beslis laer

5 In die geval van fiskale beleid 1s investeringsbhesteding hoer en in die geval van monetére
beleid 1s Investeringsbesteding laer
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9 indien investeerders, gegewe die volgende inligting,

Binnelandse rentekoers in SA op RSA-effekte 12%
Binnelanse reniekoers in die VSA op VSA-effekte 6%

verkies om VSA-effekte te koop, toon dit aan dat hulle verwag dat die R/$-wisselkoers

onveranderd gaan bly

met minder as 6% gaan appresieer
met minder as 6% gaan depresieer
met meer as 6% gaan depresieer
met meer as 6% gaan appresieer

b -

10  Watter van die volgende stellings 1s korrek?
Invoer 1s 'n funksie van die

binnelandse produksie- en Inkomepeil
buitelandse produkste- en inkomepel
verwagte pryspeail
reele wisselkoers

oo oW

a,cend
b,cend
Slegs aend
Slegsbend
Slegsaenc

bWk~

Gebruik die onderstaande diagram om vraag 11 te beantwoord

F4
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Gegewe die goederemarkewewig by Y, in die diagram hierbo, wat sal gebeur met die
produksiepetl en die handelsbalans in die geval van 'n reele deprestasie in die wisselkoers?

a

b

AW =

Die produksiepell neem af en die handelsbalans sal verswak as gevolg van die Marshall-
Lernervoorwaarde
Die produksiepeil neem toe en die handelsbalans sal verbeter as gevolg van die Marshall-
Lernervoorwaarde
Die produksiepell neem toe en die handeisbalans sal verswak as gevolg van die Marshall-
Lernervoorwaarde
Die produksiepell neem af en die handelsbalans sal verbeter as gevelg van die Marshall-
Lernervoorwaarde

Slegs a
Slegs b
Slegsc
Slegs d
Nie opsie 1, 2, 3 of 4 nie

‘n Styging in die binnelandse rentekoers veroorsaak dat die binnelandse geldeenheid

E-NJV S R

depresieer aangesien 'n hoer rentekoers buitelandse kapitaalinvioele cntmoedig
appresieer aangesien 'n hoer rentekoers burtelandse kapitaalinvioele aanmoedig
depresieer aangesien 'n hoer rentekoers buttelandse kapitaalinvlioele aanmoedig
appresieer aangesien 'n hoer rentekoers buitelandse kapitaalinvioeie ontmoedig

In die IS-LM-model vir 'n cop ekonomie sal 'n ekspansionistiese monetére beleid die volgende
impak uitoefen

1
2
3

4

'n Daling In die rentekoers wat 'n kapitaaluitvioer veroorsaak, 'n depresiasie van die
wisselkoers, 'n toename in witvoer en 'n verbetening van die handelsbalans
'n Styging in die rentekoers wat 'n kapitaalutvioer veroorsaak, 'n appresiasie van die
wisselkoers, 'n afname In utvoer en 'n verswakking van die handelsbalans
'n Styging in die rentekoers wat 'n kapitaalinvioel veroorsaak, 'n depresiasie van die
wisselkoers, 'n toename in witvoer en 'n verbetering van die handelsbalans
'n Daling in die rentekcers wat 'n kapitaalinvioel veroorsaak, 'n appresiasie van die
wisselkoers, 'n afname in uitvoer en 'n verswakking van die handelsbalans

Deur die impak van 'n beperkende monetére beleid met 'n ekspansionistiese fiskale beleid te
vergelyk in die 1S-LM-model vir 'n cop ekonomie op die wisselkoers en die handelstekort is die
resultate dat

1
2

3

in beide gevalle die wisselkoers appresieer en die handelstekort daai

In beide gevalle die wisselkoers appresieer terwyl die handelstekort vir fiskale beleid styg
en vir monetére beleid daal

vir fiskale beleid die wisselkoers depresieer en die handelstekort styg terwyl vir monetére
beleid die wisselkoers appresieer en die handelstekort daal

vir fiskale beleild die wisselkoers appresieer en die handelstekort daal terwyl vir monetére
beleid die wisselkoers depresieer en die handelstekort styg

in beide gevalle die wisseikoers appresieer en die handelstekort styg
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Watter van die valgende faktore veroarsaak 'n toename in die nominal loonetse van werkers?

'n Hoer verwagte pryspei

'n Laer werkloosheidspeil

'n Afname in die vraag na arbeid

Die implemetering van beter werkloosherdsvoordele

o oo

a b cend
Slegsa,benc
Slegs b, cend
Slegsa,bend
Slegsaenb

O b N =

indien die prystoeslag deur firmas styg, sal die

prys per eenheld styg, gegewe die nominale loon
prys per eenheid daal, gegewe die nominale loon
PS-kromme opwaarts verskuif
PS-kromme afwaarts verskuif

QO oo

aenc
benc
aend
bend
Slegs d

b wWh -

Watter van die volgende faktor(e) sal die loonvasstellingskromme opwaarts verskuif?

'n Daling in dre werkloosheidskoers

'n Toename In werkloosheldsvoordele

'n Toename in die prystoeslag van firmas
Arbeidswetgewing wat meer beskerming aan werkers bied
'n Styging in die nominale loon

a0 oo

Slegs ¢
Slegsbend
b,c,dene
a,bdene
a,benc

(400 - N 3 30 .8 B

Die AS-kromme het 'n positiewe helling omrede

'n toename in produksie gepaardgaan met 'n styging in nominale lone

'n toename in produksie gepaardgaan met 'n styging in reele lone

'n toename In produksie, 'n styging in die verwagte pryspeil veroorsaak

'n toename in produksie gepaardgaan met daling in nominale lone

'n toename In produksie gepaardgaan met 'n styging in die vraag na goedere

Db WN =
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tndien die werklike pryspeil laer is as die verwagte pryspei, veroorsaak dit dat

1

2

arbeid hoer nominale lone beding en gevolghk styg die pryspel en die AS-kromme
verskurf opwaarts

arberd laer nominale lone beding en gevelglk daal die pryspeil en die AS-kromme verskuif
afwaarts

arbeid hoer nominale lone beding en gevolglik styg totale besteding en die AD-kromme
verskurf na regs

arbeid faer nominale lone beding en gevalglik styg die pryspeil en die AS-kromme verskurf
afwaarts

Vraag 20 berus op die onderstaande diagram

20

indien die regswaartse verskuwing van die AD-kromme die gevolg 1s van 'n toename in die
nominale geldvoorraad 15, 1s die posisie by punt b, in vergelyking met purt a sodanig dat die

W=

owerheidsbestedingpeil hoer i1s
belastingpeil laer is

reele geidvoorraad laer I1s
rentekoers hoer 1s
investeringsbestedingspeil hoer 1s

[TURN OVER]
[BLAAI OM]



35

ECS52602
05106 2016

U merkleeskaart kan verlore raak en daarom moet u ook u antwoorde vir Afdeling B in die
spasies hieronder voorsien, neerskryf. E

1 15
2 16
3 10 17
4 1 18
5 12 19
6 13 20
7 14
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